2020-2021学年度第一学期期末考试九年级物理试题
湖南省长沙市明德教育集团初中联盟2020-2021学年第一学期期末考试九年级物理试题
时量：60分钟   满分：100分 
出题人  审题人：
一、选择题（本大题共12个小题，每小题3分，共36分，每小题只有一个正确答案）
1.关于温度、内能和热量的说法错误的是（　　）
A. 0 ℃的冰也具有内能                B. 物体放出热量，温度不一定降低
C. 同一物体的温度升高，内能变大      D. 内能大的物体所含的热量多
2．下列说法错误的是（　　）
A．热机的做功冲程是把机械能转化为内能      B．汽车发动机用循环水冷却，是因为水的比热容大
C．不管热量、质量和温度如何变化，物质的比热容不变
D．吸气冲程、压缩冲程、排气冲程都是依靠飞轮的惯性来完成的
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]3．如图所示，取两个相同的不带电的验电器A和B，用丝绸摩擦过的玻璃棒与验电器A的球接触后，再用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来。下列说法正确的是（　　）
A．用丝绸摩擦过的玻璃棒带负电	
B．用金属棒把A和B连接起来后，正电荷沿金属棒从A移动到B	
C．用金属棒把A和B连接起来后，瞬间电流方向是从金属棒的左端到右端
D．验电器金属箔片张开，说明金属箔片带了异种电荷	
4.下列关于电阻的说法错误的是 （     ）
A．导体的电阻都随温度的升高而增大
B．当导体中的电流为零时，导体的电阻不为零
C．架设输电线用铝线而不用铁线，是因为长度相同、横截面积相同的铝线比铁线电阻小
D．一段导体无论是否有电流通过，它的电阻总是存在的
[image: ]5..常用智能手机是通过指纹开关S1或密码开关S2来解锁的，若其中任一方式解锁失败后，锁定开关S3均会断开而暂停手机解锁功能，S3将在一段时间后自动闭合而恢复解锁功能。若用灯泡L发光模拟手机解锁成功，则符合要求的模拟电路是  (　　)
[image: ]
6. POS刷卡机的广泛应用给人们的生活带来了便利．POS机的刷卡位置有一个绕有线圈的小铁环制成的检测头（如图所示）．在使用时，将带有磁条的信用卡在POS机指定位置刷一下，检测头的线圈中就会产生变化的电流，POS机便可读出磁条上的信息．下图中能反映POS刷卡机读出信息原理的是（　　）

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]   B.[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]   C. [image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20210108141346.png]     D. [image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20210108141624.png]
7.在如图甲所示电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均如图乙所示，则电阻R1和R2两端的电压分别为（　　）
A．2.3V、9.2V	B．11.5V、2.3V	C．2.3V、11.5V	D．9.2V、2.3V
[image: ]
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                 （第7题图）                             （第8题图）
8..如图为居民家中某房间的电路，闭合开关S1、S2，电灯L与电热壶均正常工作，在三孔插座上接入电饭煲后，电热壶突然停止工作，灯L仍正常发光，拔出电饭煲的插头，用测电笔分别测试三孔插座的左右两孔，氖管均不发光，此时电路故障可能是（　　）
A. AB间断路    B. CD间断路     C. 插座短路     D. 电热壶断路
9.如下图所示，电源电压不变，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，下列判断正确的（　　）
A．三电表的示数都变大        B．A1、A2示数变小，V的示数不变
C．三电表的示数都变小        D．A1表的示数变小，A2、V表示数不变
10.能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是（　　）
A．太阳能、石油、风能都属于可再生能源	      B．我国已建成的核电站是利用核聚变来发电的	
C．条形码扫描器中的光敏二极管使用的材料是超导材料	D．火电厂提供的电能是二次能源
11.标有“6V  3W”的小灯泡，通过它的电流与电压的关系如图所示．若把它与一只阻值为8Ω的电阻并联接在电压为4V的电路中，则整个电路消耗的功率为（   ）
A．3W            B．3.3W           C．3.6W            D．5W
[image: ][image: ] 
[image: wps3]     
(第9题图）               (第11题图）                           (第12题图）

12.在如图甲所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S，将变阻器R的滑片P从一端滑至另一端，得到两个电压表V1及V2的示数随电流表A示数的图线如图乙所示。下列说法正确的是（   ）
A. 电阻R0大小为10Ω                       B．电源电压为9V
C. 滑动变阻器的最大阻值为20Ω              D．R0的最大功率为1.8W
二、填空题（本大题共11空，每空2分，共22分）
13、 同学们考试时要用2B铅笔填涂，请问2B铅笔的笔芯是 　       （选填“导体”或“绝缘体”）材料。在家庭电路中，灯泡与电视机是　       （选填“串联”或“并联”）。
14、随着人们生活水平的提高，汽车已成为大家的代步工具。如果有一台单缸四冲程汽油机汽车从甲地到乙地过程中消耗了500g汽油，已知汽油的热值是4.6×107J/kg，那么这些汽油完全燃烧产生的热量是　       J，在此过程中汽油发动机获得了0.69×107J的机械能，则该汽油机的效率是　     　
15、如下图所示，用细线悬挂的磁体AB，磁极未知。当闭合电路开关S后，磁体的B端与通电螺线管左端相互排斥，则A端是磁体的　    　极。断开开关S，磁体静止时，A端会指向地理的　      　（选填“北方”或“南方”）。
[image: IMG_20210107_183458][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
       （15题图）                      （16题图）                      （17题图）
16、 某品牌的电饭锅在220V电压下正常工作，其工作电路简化如上图，工作分为加热档和保温挡。已知定值电阻R1的阻值为96.8Ω，R2为1210Ω，当闭合开关　      　        时电饭锅处于加热状态。如果使用电饭锅则处于保温档的功率为　          　[image: ]W
17、 如上图所示，已知电源电压6V,灯L标有"6V 2W"字样(灯丝电阻不变)，滑动变阻器R2上标有“18Ω  1A”字样，电流表量程为0~0.6A，电压表量程为0~3V，当S1、S2都断开且滑动变阻器R2的滑片P在中点时，灯L　       （选填“正常”或“不正常”）发光。当S1、S2都断开时，且电路处于安全工作状态下，电路消耗的最小功率为P1=　       W，当S1、S2都闭合时，电路的总功率为P2，P2-P1=2W，则R1的电阻值为　       Ω
三、实验探究题（共4个小题，每空2分，共22分）
18. 如下图是“探究电磁铁磁性强弱”的实验(已知甲、丙接入电路阻值相同)：
(1)比较          图可知，在有铁芯且螺线管匝数一定，电流越大，电磁铁的磁性越强；
[image: wps2][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml1176\wps1.jpg](2)实验中我们通过观察吸引铁钉的数量来判断电磁铁磁性的强弱的，这种实验方法叫作     法．



（18题图）
                                           （19题图）

19. “探究并联电路的电压关系”的实验电路如上图所示．
（1）实验时，L1、L2应选择规格     （选填“相同”或“不同”）的小灯泡． 
（2）闭合开关后，观察到灯泡L1比L2亮，电压表V2示数为5V，V1示数     5V（填小于、等于或大于）
（3）测量一组数据后，小组交流讨论认为不能就此得出并联电路的电压规律，原因是                。
20．在“用电流表和电压表测电阻”的实验中，电路如图甲所示。
（1）闭合开关后，电流表指针偏转如图乙所示，原因可能是     （选填A或B、C）
A.量程偏小     B.正负接线柱接反了      C.没有调零
（2）所有电表及导线完好，闭合开关，发现电流表示数为零，但电压表指针发生明显偏转，则电路可能发生的故障是          ；
（3）排除故障后，闭合开关，调整滑片P到某一位置后，若两表的示数分别如图丙、丁所示，此次测得的结果为Rx＝         Ω．
 [image: wps4][image: figure][image: wps4] 
       甲                乙             丙               丁
21. 如下图甲是小明测量小灯泡额定功率的实物电路图，小明选用的小灯泡标有“2.5V”字样。
[image: wps5] [image: wps6]
         甲                              乙                     丙
（1）实验连接电路时，开关必须          。电压表的示数如图乙所示时，应将滑片向     （选填“A”或“B”）端移到某一位置，才能使小灯泡正常工作。若正常工作时电流表示数为0.3A，则小灯泡的额定功率为     W；
（2）完成上述实验后，小明又设计了一种测额定功率的方案，如图丙所示，R0是阻值已知的定值电阻。请完成下列操作：
①连接好电路，闭合开关S，将开关S1拨到某触点，移动滑片使电压表的示数为小灯泡的额定电压U1；
②保持滑片的位置不动，再将开关S1拨到另一触点，读出电压表的示数U2；
③用U1、U2、R0表示小灯泡的额定功率，则表达式P＝     。
四、综合应用题（第22题6分，第23题6分，第24题8分，共20分）
22.嫦五奔月，中国腾飞，2020年11月24日凌晨，在的海南文昌航天发射场，火箭全速托举嫦娥五号探测器划过夜空，燃料燃烧时产生巨大燃气向下喷射火箭携带嫦娥五号加速上升，只见火箭迅速穿越地球上厚厚大气层，同时火箭发射塔下巨大水池上方升起团团白雾，场面极其壮观，震撼无比。在地面遥控指挥部的指令下，火箭飞行约2200秒后，将嫦娥五号送入预定的轨道，嫦娥五号将从月球上收集并大约两公斤的月球土壤样品返回地球，那么月壤又是怎样形成的？相信月壤也将向我们展示更多的秘密，我们也将逐渐揭开月亮那一层神秘的面纱。
（1）燃料燃烧时是化学能转化为          。              
（2）火箭穿越大气层时与空气摩擦而发热，这是通过          方式使火箭的温度上升内能增加。
（3）地面遥控指挥部与嫦娥五号的联系是依靠          来传播。
23.如图所示，电阻R1的阻值为10Ω，电阻R2的阻值为30Ω,闭合开关S，电流表A1的示数为0.3A。
（1）求电源电压U   （2）求A2的示数   （3）求10s内整个电路所做的功
[bookmark: _GoBack][image:  ][image: ]





 (23题图)                                  （24题图）
24.在如图所示的电路中，电源电压保持不变。电流表的量程为0~3A，灯泡L1和 L3分别标有“12V 6W”和“10V 10W”的字样（灯丝的电阻不随温度而改变）
（1）求灯泡L1正常工作时的电阻？
（2）只闭合开关S1、S4时，灯泡L1恰好正常发光。当将滑动变阻器R4滑片拨至中点处，再将S2闭合时，电流表的示数为0.75A，则在不损坏电流表的情况下，滑动变阻器可以消耗的最大功率与最小功率之比为多少? 
（3）只闭合S3，将滑动变阻器R4的滑片置于某处A点时， L2，L3和R4消耗的功率分别是P2，P3，PA，且P2:P3=2：1，此时电路消耗的总功率为P，只闭合S2、S3、S5,将滑动变阻器R4的滑片置于另一点B点时，L3和R4消耗的功率分别是P3′，PB，已知P3: P3′=16:9 ，PA:PB=16:21，求P的大小？

明德教育集团初中联盟九年级期末考试
1、D  2、A   3、C  4、A 5、C 6、C 7、D  8、A 9、B  10、D 11、C  12、D
13.   导体、并联        14.  2.3×107J、30％
15.  S（南）、南方        16.  S和S1、40W
17.  不正常、1W、36欧
18. （1）甲、乙       （2）转换   
19.（1）不同（2）等于（3）没有换用不同规格灯泡重复实验，不能避免偶然性，找到普遍规律。
20.（1）B；（2）Rx断路；（3）5
21．（1）断开；  A； 0.75；  （2）[image: C:\Users\Administrator\Documents\Tencent Files\765513046\Image\Group2\(R\EF\(REF5Z{@8M65TM$4E1U)L28.png]
22.（1）内能  （2）做功   （3）电磁波
23.（1）3V     2分（2）0.1A     2分（3）12J     2分
24.（1）24欧  2分  （2）20:1   3分 （3）2.4W    3分
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